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Sesiunea de vară a dietei.
Mâne se redeschide şi dieta 

unguréscá. Ea găsesce, în capitală 

fchiar, spiritele forte agitate. Sub sem
nul crucei, vătemate de mâni sacrilege 

cu ocasiunea celor petrecute la univer

sitate, tinerimea creştina universitară, 

condusă de combatanţii pentru prin

cipiile creştinesc! şi „supremaţia ras- 

sei creştine44, în frunte cu cei din 

partida poporală, a declarat résboiü 

discipulilor şi aderenţilor liberalis

mului neconfesional şi în deosebi 

jidovilor, representanţii lui cei mai 

devotaţi.

Fierberea în sînul grupurilor li

berale şi frecările dintre partide 

merg crescénd, ér în tond se ridică 

ameninţător la graniţa austriacă 

semnul de întrebare, ce capătă din 

oră în oră, din minută în minută tot 

mai marî proporţiuni, şi care pri- 

vesce viitórea sórte a dualismului.

D e  un an şi trei luni ministru-pre- 

şedinte Szeli a mers, în aparenţă, 

tot din succes în succes în cestiu- 

nile raporturilor cu Austria. Cu tóté 

dificultăţile, cărora le au dat nas- 

cere încurcăturile de dincolo de 

Laita, a putut pănă acuma —  căle- 

^torind încolo şi íncóce între Buda

pesta şi Viena —  se susţină formal 

aşa cjisele garanţii constituţionale, 

pe care se baséza pactul dela 1867.

Acésta a făcut’o condus mereu 

de speranţa, că totuşi va succede în 

cele din urmă înţelepciunei de stat 

austriace de-a salva parlamentaris

mul şi printr’asta şi constituţionalis

mul în Austria. De  mult înse pre- 

cjicerile optimiste ale lui Szeli au 

fost date de minciună, şi acum este 

de tot aprópe periculul, ca în Aus

tria se se restabiléscá domnirea ab

solutismului. Deja ministru-preşedinte 

Koerber l’a semnalat într’un mod 

destul de neîndoios cjicend, că déca 

Cehii vor continua obstrucţiunea în

luna acésta, împeratul se va vedé 

constrîns a lua o decisiune, „care 

pe ani de cjile póte se schimbe viaţa 

de stat austriacă şi se o împingă în 

altă direcţiuneu.

Bine seim, că din partea un

gară tot-déuna s’a accentuat cu deo

sebit aplomb, că la încheierea pac

tului Deák a legat afacerile comune 

de condiţiunea hotărîtă, că în ţerile 

şi la popórele austriace se domnéscá 

deplinul constituţionalism. Ministru- 

preşedinte Szeli s’a presentat ca 

continuatorul direcţiunei deakiste şi 

a asigurat de repeţite-orî, că ţine 

la aceste condiţiunî, cari au fost în

tărite din nou prin votul dietei.

Păna aici a mers cum a mers. 

Ce va face înse Szeli, când va fi 

definitiv dovedit, că nici faimósa sa 

formulă n ’a putut se salveze acea 

condiţiune primordială a pactului 

dualist ?

S ’a c[is s’a scris mult din 

partea maghiară, că într’un ase

menea cas Ungaria va merge pe 

căile ei proprii. Dér cum? In ce 

mod şi cu ce mijlóce? Căci tot din 

acea parte s’a constatat cu priso

sinţă, că statul ungar nu e pregătit 

pentru idependenţa economică şi că 

o crisă mare s’ar produce în sînul 

lui nu numai în privinţa economică 

dér şi în privinţa politică, décá îm

prejurările ar aduce cu sine o rup

tură a legăturilor cu Austria.

Şi cum-că aşa este o dovedesce 

de pe acuma atitudinea adversarilor 

guvernnlui Szeli, a adversarilor ce-i 

are chiar în sînul partidului guver

namental, car! abia aştâptă mo

mentul, ca se potă c[ice: étá că 

Szeli n’a fost în stare se împiedece 

sohimbarea condiţiunilor fundamen

tale ale pactului în Austria, n ’a 

sciut se validiteze drepturile U n 

gariei, cari pretind, că o delătu- 

rare séu o schimbare eventuaiă a 

constituţiei în Austria nu se póte

face fără a-se avé în vedere dreptul 

public şi interesele Ungariei.

Aternă dér dela evenimentele, 

ce vor urma 4üele viitóre în Aus

triac, ca* sesiunea aeésta de vară a 

dietei se fiă or! nu una din cele mai 

furtunóse din câte s’au ve^ut dela 

1867 íncócc. In cas când prezicerea 

pesimistă a lui Koerber s’ar împlini, 

va fi decisă şi sortea cabinetului Szeli, 

care cu greu va puté se scape din 

strîmtore. Atunci se va uni povoiul 

conflictului cu Austriacii cu acela 

al conflictelor interiore şi nu va mai 

ajuta nici o formulă bine ticluită, de 

a-le pune stavilă.

Pentru a puté aduce ordine în 

stările caotice, ce se pot nasce, tre- 

bue se între în acţiune alţi bărbaţi 

mai puţin doctrinari şi mai ener

gici. Unul din aceştia se crede a fi 

d-1 de Kallay, guvernatorul Bosniei, 

care este ţinut în reservă pentru ase

menea eventualitate. D e  aici se es- 

plică şi atitudinea puţiu prietinosă 

a pressei guvernamentale unguresc! 

faţă cu el. Critica, ce i s’a făcut lui 

Kallay se fi avut de scop mai mult 

a face imposibilă eventuala sa ve

nire la cârma ţerii.

Auspiciile sub cari se întrunesce 

mâne parlamentul din Budapesta nu 

sunt dér bune.

Camera ungară se va redeschide 

mâne în 7 Iunie. După tote prevederile 

ea va luora cu iuţâlă de vapor, ca să sfîr- 

şâscă agendele, ce-i stau înainte. Foile 

din Budapesta spun, că, ministru-preşedinte 

Szell se încrede aşa de mult în bunăvoinţa 

deputaţilor de a-i vota proiectele, încât a 

stabilit deja terminul începutului vacanţei 

de vară. Două săptămâni îi vor fi de ajuns 

lui Szell, ca să macine proiectele, oe-i stau 

grămadă înainte. Intre aceste proiecte sunt 

şi de acelea, cari se refer la crearea de 

instituţiuni nouă, ce tae adânc în raportu

rile economioe, sociale, sâu cari sunt un 

fel de preambul al plănuitei reforme admi-

nistrative. Se accentueză din mai multe 

părţi, că cu totă importanţa acestor pro

iecte, desbaterile nu vor lua un caracter 

mai avântat, afară dór’ décá se vor ivi eve

nimente, cari sé producă surprinderi neaş

teptate.

Visitatiunea canonică la Séliste.> >

Primirea, ce s’a făcut la Sălişte I. P .

S. Sale Metropolitului Ioan Meţianu, a fost 

din cele mai splendide. Raporturile, oe se 

comunică în privinţa acésta din Sălişte, 

sunt pline de entusiasm şi servesc spre 

onóre Românilor sălişteni şi celor din îm

prejurime, oarl sciu sé se manifeste în mod 

atât de imposant. Etă, pe scurt, cum au 

decurs festivităţile primirei:

Metropolitul a plecat din Sibiiu în

soţit de Preacuvioşia Sa d-1 vicar Dr. I. 

Puşcariu, asesorii consistoriali N. Oristea, 

Dr. E . Roşea, I. Droc, N . Iván, Dr. E. 

Oristea, Dr. D . P . Barcianu, Dr. I. Stroia, 

Dr. L . Lemeni, S. Stroia, protonotar corn., 

Dr. N . Vecerdea şi Elie Oâmpian, arohivar 

consist.

La  Cristian, archiereul a fost întâm

pinat în drumul ţârei, lângă biserica să- 

săscă, de locuitorii Saşi în frunte cu preotul 

lor d-1 Dr. I. Oonert, ér oredinoioşii bise- 

ricei gr. or. l’au bineventat lângă şc01a 

lor. De aiol archiereul fu însoţit de un 

banderiu de 40— 50 călăreţi.

La  comuna Săcel era ridicată o fru- 

m0să pórtá de triumf. Aci d-1 Petru Juga, 

adm. protopopesc, îneunjurat de preoţime 

şi mulţi fruntaşi din tract, a bineventat pe 

arohiereu, de asemenea şi d-1 prim-pretor 

Drăgits, ér I. P. S. Sa a răspuns călduros, 

mulţumind şi lăudâud îndeosebi aotivitatea 

desvoltată de d-1 Drăgits pe tereuul bise- 

rioesc şcolar.

Serbările, să ’nţelege, au culminat în 

Sălişte, unde tóté stradele, pe unde avea 

să trécá înaltul óspe, erau admirabil îm

podobite. Piaţa plină de popor, de faţă 

fiind toţi membrii representanţei biserioescî 

şi comunale, ér tinerimea şcolară forma un 

lung' şi frumos spalir. Ordinea o susţinu 

reuniunea pompierilor.

F O T L E T O E O L  „G A Z . T R A N S * .

Din viaţa Regelui Carol.
(Introducere la „Reniiniscences of Ring of Rou- 

mania“, de Sidney Whitman).

— Urmare. —

In mijlocul petrecerilor din Berlin 

sosi pe neaşteptate principelui durerósa 

veste a morţii surorei sale Stefania la 17 

Iulie 1857. Căsătoria, doi ani în urmă, a 

fratelui sóu Leopold cu Infanta Antoinette 

a Portugaliei, îi dădu prilejul dorit, ca să 

mergă să visiteze locul de veclnică odihnă 

a atât de iubitei sale surori, lângă Lisa

bona. După íntórcerea sa din acéstá călă- 

toriă, principele Carol cere să fiă strămu

tat în un regiment de husari, căci artileria 

nu părea pe atunci a avé în consideraţia 

publică locul, ce i-se cuvinea. Acéstá stră

mutare însă fu amânată pănă după íntór

cerea sa din o oălătoriă prin sudul Fran

ciéi, Algeria, Gibraltar, Spania şi Paris. 

După o scurtă trecere prin Universitatea 

din Bonn, Principele Carol relua din nou 

oeupaţiunile militare ca prim-locotenent în 

al 2-lea regiment al Dragonilor din guardă, |

cu garnisóna din Berlin, unde el îşi căştigâ 

repede locul, ce avusese mai înainte în so

cietatea din capitală. Familia regală şi mai 

ales Principele moştenitor, îmbrăţişară cu 

oăldură pe rudele lor din Germania de sud 

şi prietenia, ce s’a născut atunci, aresistat 

în urmă şi vremei şi depărtărei.

O  a doua visită la Curtea imperială 

în Francia în 1863, de rândul acesta în 

urma învitaţiunei lui Napoleon III, avea de 

scop în mintea acestuia a-se termina prin 

logodirea cu o princesă din casa sa, dór 

proiectul nu isbuti, fiind-oă oondiţiunile 

propuse nu fură primite de Regele Prusiei. 

Principele Carol fu nevoit a-se mulţumi cu 

mângăirea, oe i-a dat’o Regele Wilhelm, 

că va uita în curând pe încântătorea prin

cipesă în mijlocul întâmplărilor răsboiului 

(în Danemarca). Ca oficer de ordonanţă a 

prietenului său principele moştenitor ai 

Prusiei, Principele Carol luâ parte la ase- 

diarea şi atacul întăriturilor dela Dűppel, 

la luarea Friedericei şi la năvălirea în Jüt- 

land. Esperienţa, ce a căpătat atunci des

pre răsboiul şi traiul în tabără, i-a fost de 

un folos nepreţuit când, mai târejiu, a fost 

dat să dobéndéscá neatârnarea României 

pe câmpiile Bulgariei.

Răsboiul din 1864 terminându-se, Prin

cipele Carol se reíntórse la monotonia, în

tru cât-va greóiá, a vieţii de garnisonă din 

Berlin. Acésta, forte firesce, îl duse curând 

1a un sentiment de pliotisâlă, având ca ur

mare logica nisuinţă pentru ceva mai cu 

interes şi mai viu decât oeupaţiunile cjil- 

nioe, tot-déuna aceleaşi, a vieţei şi disci

plinei militare. Nimic, însă, atunoi nu-1 fă

cea să-şi închipue, că în curând va eşi din 

obscuritatea relativă, în care trăia, şi va 

lua un loc cu vacjă pe întinsul oâmp al 

politicei europene, prin primirea unei po- 

siţiuni îndrăsneţe şi nesigure, deşi de cea 

mai mare însemnătate, în Europa Orientală

—  şi anume tronul Principatelor-Unite a 

Munteniei şi a Moldovei, care mulţumită 

străduinţei sale neobosite şi devotamentului 

pentru îndeplinirea datoriei, sunt astăzi cu

noscute ca regatul României.

*

Principele Carol avea un capital de 

esperienţă îndestulător, de care se putea 

folosi acum, chiar la început, când a pri

mit sarcina acésta nesigură, ca să nu (}icem 

primejdiósá. Mai íntáiü puţini din aceia, a 

căror menire a fost ca să călăuzâseă sorţii 

unei naţiuni, au primit în tinereţe o edu-

caţiune atât de prielnică, înzestraţi din fire 

cu însuşiri, care în caşul acesta, cu drept 

cuvânt se póte фее, că le-au moştenit 

de-adreptul dela părinţii săi. El a trăit 

eei dintáiü şi cei mai impresionabili ani ai 

săi în sînul unei familii, neasămănat de fe

ricită şi unită, şi acésta ar fi fost de-ajuns, 

ca să fiă una din garanţiile cele mai sigure 

pentru un traiű. cumpănit şi fericit în viitor. 

Amândoi, şi tatăl şi mama sa, au căutat 

din tóté puterile lor să facă ca mintea co

piilor lor să-şi dea bine séma de deosebi

re» ce este între priveliştea esteriórá a 

lucrurilor şi starea lor intimă şi adevărată 

şi acésta alcătuesce însuşirea de căpeteniă, 

ce trebue să aibă eduoaţiunea pentru prin

cipi ca şi pentru orl-oine, fără deosebire 

de rang.

In acéstá privinţă e forte semnifioativ 

ceea ce ni-se spune despre Principe şi sen

timentele sale la începutul carierei lui: „Ei 

nu putea suferi acel spirit „Junker**, ţanţoş 

şi învechit, care era atunci atât de răs

pândit în Prusia şi la Berlin şi mai ou 

sémá în flore la Curtea Prusiană. Firea sa 

era prea simplă, prea sinceră, pentru-ca să 

se póta obiclnui cu acéstá însuşire sócá şi 

ca să se cáléuzéscá de nisce formule rugi-
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In sunetul olopotelor dela t6te trei 

bisericile sosi conductul, călăreţii făoură 

spalir şi metropolitul în trăsură ou patru 

cai trecu peste „podul mare“, prin- 

tr’o frum6să portă de triumf. Aci ar* 

chierul s’a dat jos din trăsură, £r coral 

elevilor a esecutat cântarea archiereilor. 

Apoi d-1 Dr. Nicolau Comşa salutâ pe I. 

P. S. Sa în numele comunei bisericesol, ёг 

Metropolitul răspunse cjicend, că a urmat 

esemplul antecesorilor săi, când şi-a ales 

oraşul Sălişte ea început al visitaţiunilor 

sale canonice, deorece este şi densul deplin 

convins, că Săliştea e fala archidiecesei.

De aci Metropolitul fu condus la casa 

d-lui preot Alesandru Borcea, unde i-se 

pregătise ouartirul. Calea sa a fost o ma- 

nifestaţiă din cele mai inălţăt6re. Con

ductul a fo?t impos&nt, în fruntea lui corul 

elevilor esecutând cântări bisericesc!, âr pe 

de margini sp&lirui şcolarilor, care şi el 

înainta împreună cu publicul.

La 6rele  9 urma ofîciarea serviciului 

divin, care a fost solemn. Escelenţa Sa fu 

asistat de 9 preoţi şi 3 diaconi, âr cântă

rile le a esecutat corul- Reuniunei române 

sub conducerea diligentului său, a d-lui I. 

Orişan.

După eşirea din biserică urmâ pro

cesiunea religiosă în curtea şcolei, unde 

era o altă portă de triumf, âr şcola îm

podobită cu multă măestriă. Aicî s’a ser

bat hramul şc61ei, făcându-se sânţirea apei 

de cătrâ Metropolitul, care stropi şalele 

şc61ei. A  ţinut şi o jrorbire însufleţitore, 

dând multe poveţe practice poporului. A  

cetit cu ocasiunea acesta şi numele tuturor 

dăruitorilor, morţi şi vii, cari s’au dis

tins prin daruri făcute în favorul şcolei. 

In fine a urmat stropirea credincioşilor cu 

apă sfinţită şi apoi Metropolitul fu condus 

la locuinţă unde urmâ, primirea diferitelor 

deputaţiunî din partea tuturor autorită

ţilor şi corporaţiunilor din Sălişte şi alte 

părţi.

Pe la 4 ore urmâ un banchet. Mân- 

oările au fost servite de 12 feţiţe române 

fruntaşe. S’au rostit numărâse toaste, dintre 

cari primul din partea I. P. S. Sale pentru 

monarch, apoi d-1 Dr. Nic. Comşa un toast 

principiar mai lung şi bine cugştat, după 

aceea vorbi P. S. Sa Dr. II. Puşoariu, d-1 

P. Drăgits etc.

Metropolitul a. făout vieite pe la frun

taşii comunei, âr sâra s’a reîntors la Sibiiu, 

fiind în toţi paşii săi însoţit de ovaţiunile 

poporului.

Concertul, ce a urmat sera în Sălişte, 

a sucoes f6rte bine.

Cronica externă.
Prinţul moştenitor al Au&tvo- 

TJngariei in  Serbia. Se scrie din Bel

grad: Archiducele moştenitor al Austro- 

Ungariei, Francisc Ferdinand, oare a fost 

în (jilele din urmă la vânătore în Smirnia,

pe ţărmii Dunărei, a petrecut o (Ji incog

nito la Belgrad, sab numele slav Paul Io- 

vanovioî. El a visitat oraşul şi împrejuri

mile, fortărâţa, terasa Kalimegdan, paroul 

Topcider, însoţit de unul din adjutanţii săi. 

S’a remarcat mult, că archiducele nu s’a 

presintat la palatul regal, ou t<5tă intimi

tatea, oe domnesce între Austro-Ungaria şi 

Serbia dela retragerea regelui Milán. E  in

teresant apoi faptul, oă regele Alexandru, 

au^înd de presenţa archiducelui în Belgrad, 

n’a lipsit un moment din palat şi — de- 

ta iu amusant —  ex-regele Milan s’a dus 

la Topcider să se íntélnésoá cu archiducele, 

dér n’a reuşit să dea faţă cu el. S’a inter

pretat acéstá abstenţiune ca o dovadă a 

dorinţei forte abile a Austro-Ungariei de 

a nu da Rusiei nici un pretext de a se 

îndoi de s in ceritatea  în ţel egerei lor în 

G es t iu n ea  balcanică. Archiducele Francisc 

Ferdinand, care debarcase diminâţa pe 

cheiul Savei, s’a întors sóra la Semlin cu 

drumul de fer.

Evenimentele in  China. Réscóla 

Boxerilor nu vré sé înceteze. Din Tiencin 

i-se anunţă agenţiei „Reuteru, că misionarul 

engles Robinson, care făcea partea din mi

siunea Chinei de nord, a fost omorît de 

Boxeri dimpreună cu alţi 5 indigeni creş

tini. Pe misionarul Norman, care încă apar

ţinea aceleeaşl misiuni, l’au prins în Vucia- 

Jung. — Aceleaşi agenţii telegrafice i-se 

anunţă, că o trupă de cazaci, care plecase 

în căutarea refugiaţilor, a avut o luptă 

sângerosă cu Boxerii; 16 din aceştia au 

fost omorîţl şi mulţi din ei vulneraţi. Din 

partea Ruşilor un ofiţer şi trei soldaţi au 

fost răniţi, Din Paotingfu se vestesoe, oă 

situaţia misionarilor ecglesi şi americani e 

fórte íngrijitóre.

Din PeJcing vine scirea, că o trupă 

germană încă a sosit acolo. De asemenea a 

sosit o trupă de apărare austro ungară.

Alegerile în Italia , cum am sem

nalat şi erî, s’au făcut în tótá liniştea. După 

„Popolo Romanou majoritatea din cameră 

a eşit şi mai întărită din campania elec

torală. Un buletin oficial spune, că au fost 

aleşi 271 guvernamentali, 89 oposiţionall 

constituţionali, B 8 din stânga estremă şi 8  

independenţi. In 39 cercuri vor fi balotagii. 

Resultatul a 83 alegeri nu este cunoscut 

încă.

Aneocarea statului Oranje. In 

(}iua de 15 Maiü v., s’a declarat formal în 

Capstadt anexarea statului liber Oranje. La 

început, proclamarea încorporărei Oran

jului în imperiul colonial britanic se hotă- 

rîse sé se facă la 11 Maiü, aniversarea 

nasoerei reginei Victoria. Nu se soie din 

ce motiv s’a amânat anunţarea anexărei. 

Se póte, din causă, că teritoriul statului 

liber nu e încă ocupat întreg de oătră tru

pele englese. Dér nici a$I el nu e ocupat 

pe totă întinderea lui. Partea răsăritână a

Oranjului, şi anume districtele Bethlehem, 

Harrysmith şi Vrerede n’au fost supuse 

încă, şi guvernul statului liber îşi are şi 

acum reşedinţa la Frankfort, adecă pe te

ritoriul Oranjului. Cu t6te acestea, anexarea 

trebue considerată ca fapt îndeplinit. Cu 

(jiua de 15 MaiCi statul liber Oranje a în

cetat de a mai esista — şi acâsta va avâ

o iufluinţă şi asupra mersului răsboiului, 

de-oreca burgherii oranjişti, cari mai con

tinuă lupta în contra Englesilor, nu mai 

pot fi consideraţi ca răsboinicl sub soutul 

dreptului ginţilor, ci ca răsculaţi.

SCI Hi LE D i LEL
1

— 24 Maiü v.

*j* iiionisin Vajda. „Tribuna" aduce 

trista scire despre încetarea din viaţă a 

distinsului fruntaş român, mare proprietar 

şi membru în comitetul institutului „Tipo

grafia14 şi al clarului sibiian. Numai câteva 

ф1е sunt de când a murit fratele său cel 

mai mare loan şi acum s’a dus după el şi 

Dionise, binecunoscut şi stimat ca unul din 

cei mai inimoşi şi devotaţi causei naţio

nale. înmormântarea se va face Joi la orele

12, în comuna Olpret. — Adresăm întris

tatei familii a răposatului condolenţele nós- 

tre cele mai sincere!

Pressa din Ungaria. O nouă foiă 

ungurâscă, ce a început să apară în Buda

pesta sub titlul de „Újságkiadók Lapjau, 

publică în numărul său de probă un arti- 

oul despre literatura Ziaristică din Unga

ria. Constată, că în timpul de faţă apar în 

Ungaria cu totul 2000 de фаге. In Buda

pesta apar 20 фаге politice cotidiane şi 13 

săptămânale. In provinciă, 24 politice-ooti- 

diane şi 63 politice-săptămânale. Foi săp

tămânale şi de cuprins diferit apar în Bu

dapesta 36, în provinciă 199. Foi redac

tate în limba maghiară se află în Ungaria 

cu totul 925, în limba germană 155, în 

limba sârbă 31, în cea slovacă 25, în limba 

română 19, foi croate 2, rutene 4, poloue

3, franoese 3, italiene 2, de-ale bunevaţi- 

lor 2 etc.

imperatul Wilhelm nu va merge la

18 August în Viena, după cum se anun

ţase ф1е1е aoestea prin foile din Berlin şi 

Viena. Scirea despre visita împăratului ger

man la curtea vienesă o desminte oficiósa 

„Nordd. Alig. Zeitung11.

0 mare nenorocire s’a îutâmplat în

4 Iunie n. în Budapesta. Un tren electrio 

era să pleoe din Zugliget la 8 ore 60 m. 

séra. Publicul era nerăbdător să-l urce şi

o mare mulţime de omeni năvăli în tren. 

Abia se urcară însă, şi trenul, oare nu era 

înfrânat, a început să plece devale c’o iu- 

ţâlă înspăimântătore. in spaima grozavă, 

oare cuprinse pe nenorociţii pasageri, nici 

unul din ei n’a avut atâta presenţă de spi

rit, ca să înfrâneze vagonul. Străbătuse

deja distanţă de un chilometru, oând ajunse 

la prima curbă. Forţa teribilă a celerităţii 

făcu, ca aici trenul să sară din şinl şi sbu- 

rând în aer cam 5 metri, marele colos se 

răsturnâ cu sgomot teribil în apropierea 

unei vile. Ferestrile erau desohise şi se pu

teau auĉ i ţipetele sfăşiet0re. Lumea alergă, 

îndată la locul sinistrului şi ce văqu? Va

gonul era răsturnat pe o lăture. Sub el 

s’au aflat trei cadavre grozav mutilate a 

trei ómen? omorîţl. Aceştia erau: nevasta 

inspectorului suprem al liniei ferate Caşo- 

via-Oderberg, Fabry Alfréd; nevasta lui 

Orommá Gyula, comerciant, şi calfa de 

comerciant Schneider R. Din vagon a fost 

tras apoi inginerul-şef, Brandtweiner Mor, al 

căii ferate Caşovia-Oderberg, a cărui oăpă- 

ţînă era sdrobită rău. El trăia înoă, dér 

pănă să fiă dus la spital, a murit. Au fost 

răniţi grav alte 7 persone, între cari 4 

fete, un copil de 6 ani. Numărul ceior uşor 

r&niţl e mare. Direcţia trenului electrio 

aruncă tótá vina asupra publicului, oare n’a 

voit să aştepte pănă-ce personalul de ser- 

viciü să pună trenul în stare normală de a 

puté porni fără perioul.

Procesul dela Siget în causa marei

defraudări dela banca ungurâscă de-aoolo 

(Népbank) întâmplată anul trecut, s’a ter

minat în 3 Iunie n. c. Directorul Hubtr 

Rudolf a fost osîndit pentru defraudare, 

administrare neeonscienţiosă şi falsificare 

de acte la patru am temniţă, fiindu-i între 

aceştia socotit şi anul petrecut în închi- 

sóre preventivă. Fehér János şi Zürcher 

Alajos au fost achitaţi. Apărătorii s'au de

clarat mulţumiţi cu sentinţa, procurorul 

însă a înaintat recurs contra achitărei lui 

Fejer şi Zürcher.

Restaurantul român dela Esposi- 

ţiă. Tóté cjiarele parisiene sunt pline de 

laude ia adresa restaurantului român. O 

depeşă particulară din Paris anunţă, oă Joi 

a visitat restaurantul român, între mulţi 

alţi străini, şi prinţii d’Orleans, A. S. R. 

prinţul Albert al Belgiei, prinţul de Rot- 

chonbey, ducele şi ducesa de Vendőine, 

contesa de FJandra, contele Boni de Cas- 

tellane, princesa Bibescu, ilustrul composi- 

tor S&int-Saens şi mai mulţi comisari ge

nerali străini. Succesul restaurantului român 

e pe deplin asigurat.

„Nedeiau de pe „Câmpul pâneiu,

proiectată pe a doua de Rosalii, după 

cum ni-se anunţă din Deva, s’a amânat pănă 

la St.-Petru, când publicul va fi avisat de 

timpuriu.

0 noua societate cooperativă de 

consumaţiune este pe oale de a se înfi

inţa în Boourescí. Basele avantagióse, pe 

care este înfiinţată societatea, oare va da 

dividende nu numai acţionarilor, ci şi con

sumatorilor, ohiar nefiind acţionari, dă si

guranţă succesului întreprinderei. Sâmbătă 

a fost o întrunire a unui mare număr de

nite şi deşerte. Educaţiunea sa a fost prea 

adevărat aristooratică, pentru-ca el să nu 

fiă adânc pătruns de simplicitate şi spon

taneitate, în tote acţiunile sale. Din instinct 

el e aplecat, ca să ţină sâmă numai de 

«eea ce este înlăuntru lucrurilor, âr nu de 

înfăţişarea lor dinafarău.

In curând Principele avu prilejul să 

pună în practică aceste precepte. Nici ca 

domn, nici ca Rege al României, el nu a 

voit vre-odată, oa să fiă prigonit cine-va 

pentru atacuri personale împotriva lui, cri

ma de lese majeste nu esistă în România —  

sâu, cel puţin, disposiţiuniîe legilor nu se 

aplică nicl-odată.

piare anti-dinastice, ani întregi nu 

au încetat de-a ataca pe Rege, politica sa 

^i pers6na sa —  de multe-orl în chipul cel 

mai îndrăsneţ. Deşi miniştrii săi l’au îndem

nat ou stăruinţă, ca să se autoriseze urmă

rirea insultătorilor, Regele nu a consimţit 

nicl-odată la acâsta. El a refusat a lăsa să 

se urmărâscă, chiar pe acei ce au atacat 

pe Regina, fiind de părere, că soţia, Re

gina, este o parte din el însu-şl, şi deci, 

ca şi el însu-şi, trebue să nu ţină nici o 

sâmă de insulte şi trebue să sufere durerea 

<le-a nu fi înţeleşi sâu chiar calomniaţi, lă-

sând ou încredere sarcina răsbunărei în 

séma dreptăţii neînşelătore a vremei.

Firea liniştită şi egală a Regelui l’a 

făcut să fiă în stare, ca se fiă necontenit 

pe de asupra acestor lucruri, căci să nu 

uităm, că se póte ca cine-va să fiă îngă

duitor şi chiar iertător faţă cu calomnia, 

şi totuşi să sufere chinuri şi dureri pentru- 

ca să p6tă să-şi potolâscă şi biruéscü sen

timentele sale astfel lovite. Se фее, că Re

gele Carol a cetit multe scrieri şi фаге 

defăimătore, îndreptate împotriva lui şi di

nastiei sale, — căci a avut în mână spe

cimene de cele mai violente, —  şi totuşi 

el une-orl a putut chiar să descopere un 

fond de humeur în cele mai neînchipuite 

neadevăruri, ce ele cuprindeau.

Vorbind despre unul din acele mai 

insultátóre atacuri, ce i-s’a adus vre-odată, 

se фее, că el a spus, oă asemenea lucruri 

nu-1 pot nici atinge, nici să i facă ceva, — 

oăol el este prea sus, ca să potă ajunge 

pănă la el. Aici se pot potrivi bine vor

bele lui Goethe asupra prietenului său 

Schiller, care murisa:

Und hinter ihm im wesenlosen Scheme 

Lag was uns alle bandigt: das Gtemeine.

(Şi ceea ce ne biruesce pe toţi: lu

crurile obştesc!, erau îndărătul lui în o lu

mină fără fiinţă).

Desăvârşita lui nepăsare în privinţa 

calomniei este, fără îndoială, datorită con- 

vingerei, ce are, că vremea îi va face drep

tate, —  că un conducător trebue să şi ur

meze calea înainte şi că íntot-déuna la 

urma-urmei posteritatea judecă bine.

*

Cine-va, care a trăit mai mulţi ani în 

relaţiunl strînse cu familia regală a Româ

niei, ne dă urmátórea descriere simpatică, 

dér vădit sinceră, despre impresiunea per

sonală, ce Regele face asupra cui-va:

„Regele Carol împlinise cinci-^ecl de 

ani, când l’am vecjut pentru întâia-dată. 

Póte că nicl-odată în viaţă un om nu este 

mai deplin „el însuşl“, dela aoâstă vârstă. 

Desvoltarea fisicâ la un om de 50 de ani 

este de mult îndeplinită, ér pe de altă 

parte el nu a suferit încă nici o micşorare 

de putere séu agerime. Individualitatea sa 

spirituală este asemenea deplin desvoltată, 

întru cât se póte фее, că o natură puter

nică şi hotărîtă este vre-odată la sfîrşitul 

deplinei sele desvoltări. Faptul, că impre

siunea dintáiü, pe care Regele o face asu-

pra unui străin, nu para de îndată irăpu

nă t ore, se potrivesoe, întocmai, cu acea 

adevărată nobleţe, care se feresce de ori-ce 

efeot nefiresc seu pregătit şi caloulat; el 

este o natură prea delicată, pentru-oa să 

atragă de-odată luarea aminte. El este prea 

natural, pentru-ca să făuresoă efeot,e pen

tru ochii lamei. Unui artist p6te să-i placă 

fisionomia delicată a Regelui, însă îi lip- 

sesce statura înaltă şi aerul straşnic, oare 

sunt însuşirile eroului de roman şi care 

stîrnesc entusiasmul muiţimei. Pe de altă 

parte însă statura subţire, de înălţime mij

locie, este elegantă şi deosebită; mersul 

său este hotărît şi nobil. Ochii săi, albaştri 

oa marea, adânci sub sprâncenile negre, 

care se împreună drept de-asupra nasului 

său aquilin, iau din când în oând o espre- 

siune cercetăt6re şi neastâmpărată. Ei sunt 

oa nisoe oohl de vultur, asemănare banală, 

care s’a făcut adese-ori pănă acum. Chiar 

vioiciunea şi marea lor putere de vedere 

justifică şi mai mult acâstă asemănare ou 

regel8 pasăriloru.

fVa urma.)
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membri ai nouei societăţi. S’au cetit ape

lul şi statutele şi s’au aprobat. S’a hotărît, 

ca subscripţia sô încépâ la 1 Iunie, stil 

▼eohiü. In aceeaşi sérá s’au subsoris 500 

de acţiuni. Capitalul societăţei este de

200.000 lei şi acţiunea de 25 lei, plătindu-se

6 lei lunar. Apelul şi statutele societăţii 

„BucurescI4* se vor împărţi în mai multe 

mii de esemplare.

Baron arestat. E’óia „Şopron11 scrie, 

că a produs mare sensaţiă în tótá împre

jurimea arestarea baronului Edmund Got- 

iran. El a fost dus la procuratura din Şo

pron, unde fù imediat pus sub lăcat. Cău

şele arestării sunt necunoscute încă, dér se 

şoptesce, că baronul e acusat cu crima uoi- 

derii unui copil.

Censura bură. Un фаг engles po- 

vestesoe următorele : Un ofiţer engles, oare 

fde află prisonier în Pretoria, scrie într’o 

eorieóre ofctră o soră a sa: „Мё pliotiseso 

grozav. Am oetit fiă-oare carte din biblio

teca închisorii şi acum nu mai sciu ce să 

mai faou. Censorul bur, care a cetit acéstá 

scrisóre, adaugă într’o notă jos, după ce a 

subliniat cuvintele de mai sus: „Acum së 

vedeţi, ce minciuni spun prisonierii în scri

sorile lor. Biblioteca închisorii numërà cjece 

mii şâpte sute patru-cjecl şi unu tomuri41.

Rândunele „criminaleu. Së nu gân

diţi cumva, că în Ierusalimul Palestinei 

s’au ivit aceste pasërï-minune. Ele s’au ară

tat chiar în centrul Palestinei jidano-ma- 

ghiare, în capitala nnguréscá botezată de 

mult „Judapesta4*. Rigorosantul în drept 

Porföldy László a adresat ф  arului „Buda

pesti NaplóK о scrisóre, în care spune ade

vărate minuni cu privire la atentatul asu

pra crucilor de pe emblemele dela univer

sitatea din Budapesta, care a produs atâta 

sânge rëu la catolicii unguri. Numitul Por- 

főldy spune, că făptuitorii criminali nu tre

bue căutaţi între omeni. Nisce rândunele 

au fost, cari au „săvârşit4* atentatul. Spă- 

riate de „furtună4*, ele s’au refugiat în inte

riorul universităţii, s’au pus pe crucile, cari 

Ærau slab aninate, şi dând din aripi au lo 

vit orucile şi le-au rupt.— Aşa dérá s’ar fi 

dat de urna făptuitorilor: „rândunelele4*. 

Asta o spune Porföldy pe cuvênt şi cine 

are atâta minte, n’are decât së-i crédá. Dér 

<óre tot rândunelele au fost, cari în lo

cul crucilor au desenat stéua, simbolul ju- 

daismului ? Şi de ce tocmai oruoile dela 

universitate së fi scos ochii bietelor rându

nele? Ori doră sunt şi ele filosemite? Glu

ma prea e bócáná şi prea mirósá a scor

nitură israelită.

Femeile Ia universitatea din Ber

lin. Pentru semestrul de vară s’au înscris 

la universitatea din Berlin 285 asoultătore. 

Dintre aceste 26 femei studiază medicina. 

Afară de acésta douë mai studiază dreptul, 

doué teologia (protestantă) ca studiu princi- 

oipai. Tóté celelalte studiézá filosofia.

Jubileul universităţii din Craco
via. Mâne, în 7 Iunie st. n., universitatea 

din Cracovia, înfiinţată în anul 1364 de 

•Cassimir cel mare, îşi serbézá aniversarea 

de 600 de ani dela reorganisarea ei făcută 

in 1400 de Vladislau Jagelló. La serbarea 

acésta vor lua parte represeutanţii tuturor 

universităţilor europene şi chiar şi a celor 

din America. Universităţile unguresol din 

Budapesta şi Cluşiîi vor fi representate prin 

rectorii lor şi vor preda adrese, în oare se 

stăruesce mult asupra simpatiilor dintre 

Maghiari şi Poloni.

Moscva fără apă. De oâte-va ф1е 

locuitorii Moscvei duc mare lipsă de apă 

de beut. Ambele ţevi principale, cari con- 

duo apa din isvórele Mytisena 1a Moscva, 

au crepat. Un butoiü de apă costă acolo 

85 ruble, ér un ceaiü 1 rublă.

FJórea morţii. In Oroshaza, Unga 
ria, douë fete fiind surprinde pe câmp de 
ploiă, şi-au căutat adâpost în casa păzito
rului dela cimitir. După încetarea ploii, fe
tele au plecat acasă şi trecând printre mor
minte, una dintre ele a rupt o vineţea („nu 

mă uitafc) de pe mormênt, ou tóté, oă soţă-sa 

cerca нё o oprésoá dela aoésta, фсё^и-1, 
că acestea’s „florile morţiiu şi nu e bine së 

le rupă omul. Păzitorul cimitirului a con
dus pe fete la preot, care le-a înfruntat şi

li-a (Jis, că nu e lucru creştinesc a rupe 
florile de pe morminte. Una dintre fete s’a 
rugat de iertare, aceea însă, care a rupt 

fl6rea (lulia Dudio, de 16 ani) nu a d'8 
nimic, ci s’a dus acasă şi luând otravă s’a 
sinucis; a murit ou florea pe piept.

Reuniunea de cetire şi cântări din 

Gavosdia va arangia în Dumineca Rusalii

lor, 10 Iunie n. o. în ospătăria lui St. Fole 

din Lugoshely un concert împreunat ou 

petrecere de joc. Intrarea: de personfe 80 

bani. Venitul curat e destinat fondului reu

niunii. Oferte marinim6se în bani ori cărţi 

de cetire pentru biblioteca reuniunii se pri- 

meso cu mulţumită chitându-se în publici

tate şi sunt a se trimite d-lui preşedinte 

al reuniunii Nicolae Groza preot gr. or. în 

Gavosdia.

Program: 1) „Motou oor mixt. „Răsai 

lună“, cor* mixt de G. Musioescu. 2) „Tot 

ţi-am cH8*4} cor bărb. de T. Popoviciti. 

8) „Serenadă**, cor bărbătosc de I. Vitlu. 

4) „Păcurarul1*, monolog predat de Lazar 

Blidariu. 5) „Bobocele şi ineleu, oor bărb. 

de I. Vidu. 6) Oşteanul românu, oor mixt 

de G. Musioescu. 7) „Ileana** cor mixt de 

G. Musicescu. In fine joo.

Pentru masa studentilor români*
din Braşov au mai întrat următ6rele con-

9

tribuirî:

a) Pe lista nr. 71 : (Colectant părintele 

Iosif Comanescu .din Codlea), cu totul 20 
cor. 80 bani, şi anume: Iosif Comanescu 
preot 6 cor., Ananie Boldor învăţ. 2 cor.,

I. Pascu 1 cor., Sandu Bumnar 1 cor., Sandu 
Lazar 60 b., I. Pripiş 40 b., I. Ragozea 
40 b., Nic. Muuteanu 1 cor., I. Vighecia

1 cor., Nec. Toma 1 cor., G. Tecuşan ciung. 
60 b., I. Arnăuţiu 40 b., Nec. Fătu 40 b.

I. Cârstolovean 60 b., I. Coalcan 40 b., G. 
Adam 40 b., I. Surdu 40 b„, Moise Iacob
1 cor., (-3-. Cârsfcea 40 b., G. Tecuşan mare 
40 b,, N. Cârstea Lupu 40 b., G. Mareu

1 cor. —

b) Pe lista nr. 221 : (colectant d l di

rector al institutului „Zlâgneana“ dinZlagna) 

cu toiul 42 cor. 40 b., şi anume: N. Cris
pa preot 4 cor., I. Lucacel învăţ. 1 cor., 
Ios. Magda paroch 2 cor., Mih. Moldovan 
ospătar 2 cor., Elena Olariu 2 cor., Iosif 

Paul 2 cor., Onea Ştefan 2 cor., Const. 
Ciurea-Irimia a subscris 6 cor. anual pe 

timp de 8 ani, începând ou 1 Sept. 1900, 
la subscriere a plătit interese pro a. c. 40 

bani; Petru Petringen viceprimar 2 cor., 
„Zlâgneana“ instit de cred. 20 cor. (anual) 
şi Emanuil Beşa * paroob gr. or. 5 cor. 
(anual).

c) D-1 paroch gr. or. român din Bun- 
dorf: loan Ctirta ni-a trimis 2 cor. 20 b 
p. masa studenţilor.

Prim&scă marinimoşii donatori cele 

mai vii mulţămite. — Direcţiunea şcâlelor

Sciri mărunte din România. —
In diua de 26 Maiü v. M. S. Regele va 
inspecta şcola de ofiţeri din Dealul Spirei. 
Maj. Sa va esamina pe mai muiţî elevi 
asupra următorelor puncte : Istoria militară, 
limbele francesă, germană şi rusă. Se va 

face la urmă şi un joc de résboiü.

—  Serbări în Cismigiu. In dilele de 
Rosalii, 28 şi 29 Maiü vor fi mari serbări 

în Cismigiu, date de „Societatea Tinerimea 
Română4* şi „Maternă44 din Bucuresoî sub 
patronagiul M. S. Reginei. Cu acéstá oca- 

siune se va face concursul de educaţiă fi- 
sică al Sooietăţei Tinerimea Română, între 
toţi elevii şoolelor din Bucur-scî şi tragerea 
loteriei Materna. Serbările vor fi din cele 
mai atrágétóre. Séra va fi splendidă ilumi
naţie a grădinei, iluminaţie veneţiană a lo

calului şi strălucite artificii.

—  La 25 1. c. Secţia I. a Tribunalu

lui Ilfov va avé sé judece procesul inten
tat evreului editor Ignat.z Hertz de d-1 Ni

colae Bran profesor, pentru motivul că 

Hertz a i eprodus tabloul „Peneş Curca
nulu. D-1 Bran s’a constituit parte civila 

pentru suma de 18,^00 lei.

— In Norvegia, osocietaie de petroleu 
şi de rafinărie de uleift de maşină, cu un 
capital de 1,000,000 de coróne, a înfiinţat 

la Cristiania o mere fabrică pentru rafină
ria petroleului român.

—  0  telegramă sosită la Galaţi spune, 
oă Ungurean, fostul director al „Băncei 

agricole4* din Galaţi, care a fugit, a fost 

prins. Autorităţile din New-York refusă es- 
tradarea.

—  Se anunţă din Paris, că şeful bona- 
partiştilor, Cassagnac, răspunzând la o scri

sóre a prinţului Bibescu, i-a scris într’un 
mod insultător. Prinţul Bibescu i-a replicat

ou următorele cuvinte: „Cura te ai purtat 
ca o lichea şi un laş, moralmente nu mai 
trăesoî4*. Este iminent un duel în urma aces

tor iuoidente.

—  Pentru congresul agricol, ce se va 
ţinâ între 1 şi 8 Iulie la Paris şi unde se 

vor trata mai multe cestiunl importante de 
economiă rurală, învăţământ agriool, agro

nomia, economia vitelor, mecanica agri- 
oolă etc., s’au înscris din România o mul
ţime de agricultori, cari vor participa.

—  Rapiţa. De Luni s’au început sece
rişurile de rapiţă. Décá nu va ploua, atunci 

România va avé, anul acesta cea mai abun
dentă recoltă de rapiţă. Sunt în unele părţi 

lanuri de Navetă, care vor da 2 jum. chile 
la pngon, şi sunt lanuri de Colză, oare vor 

da 4 chile de pogon; acésta e ceva feno
menal.

—  S’a acordat de M. S. Regele d-lui 

Theodor Nica, director la Banca Naţională, 
înalta autorisaţiă de a purta însemnele or

dinului Francisc Iosif, în gradul de Co
mandor.

— D. Pompiliu Eliade, profesorul de 

limba şi literatura francesă dela facultatea 
de litere din BuourescI, a primit din par
tea ministerului instrucţiunei din Franţa 

gradul de ofiţer de Academiă. Ministrul 
Franţei, d. Arsene Henry, a remis d-lui 

Eliade însemnele gradului.

C o n v o c a r e ,

Membrii fundatori, ordinari şi spriji

nitori ai Reuniunii învăţătorilor români gr. 

or. din diecesa Caransebeşului, aparţinători 

despărţământului Caransebeş, sunt invitaţi 

a participa la şedinţa despărţământului, ce 

se va ţinâ Joi în 1 (14) Iunie a. c. în lo

calitatea şcolei gr. or. din Caransebeş. în

ceputul la 9 ore a. m.

Ordinea (Jilei: 1) Deschiderea şedinţei.

2) Publicarea circularului comitetului cen

tral în afacerea colectei pentru ridicarea 

unui modest monument la mormântul de

cedatului preşedinte al Reuniunii loan Io- 

naşiu. 3) Lecţiune practică din Aritmetică, 

ţinută de înv. Nicolae Velcu. 4) „Cestiunea 

esamenelorw, disertaţiune de George Lipo- 

van, George Cătană şi Elena Bîju. 5) „Des

pre stupărit4*, disertaţiune de înv. Pavel 

Jurchescu. 6) înscrierea membrilor noi. 7) 

Incassarea taxelor curente şi restante. 8) 

Propuneri.

Caransebeş, 18 (31) Maifi 1900.

Dr. P. lonescu, N . Velcu,

preşedinte. notar.

N E C R O L O G . Văduva Elena Coma
nescu născ. Maczedonf, şi fraţii defunctului 
Anna şi Octavian Comanescu, în numele lor 

şi al tuturor consângenilor cu inima frântă 

de durere aduc la cunoscinţă, că iubitul 

soţ şi resp. frate

Alesandru Comanescu,
jude de tablă în pens.,

în al 58-lea an al vieţii şi 21 al fericitei 
sale căsătorii, în 5 Iunie n. 1900 la 2 ore 
a. m., după o suferinţă îndelungată a de

cedat.

Rămăşiţele p&m entesoî ale defunctului 

se vor înmormânta după ritul gr. cat. în
7 Iunie 1900 la 4 ore d. m. dela locuinţa 
sa din piaţa principală nr. 34 în cimiterul 

comun din Ciuşiă lângă decedaţii săi copii.

—  Fiă-i ţărîna uş6ră şi memoria binecu

vântată !

U L T I M E  S C I R i .

Viena, 5 Iunie. wReichsrathtt-uJ 

se va deschide mâne. Cehii se pre

gătesc straşnic de obstrucţiune. îna

inte de deschiderea şedinţei, tote 

partidele vor ţin6 conferenţe.

Viena, 6 Iunie. Cehii tineri con

tinuă obstrucţiunea. Din causa acésta 

nu se va putó întră în ordinea c|i- 

lei, care este prima cetire a legei 

budgetare- provisorice.

Bruxella, 5 Iunie. Agenţia trans- 

vaaiiană comunică, că Krüger s’a 

învoit la predarea Pretoriei numai cu 

consimţementul unanim al consiliului 

de résboiü, la care au luat parte 

toţi comandanţii buri.

Londra, 5 Iunie. Foile publică 

o telegramă necontrolată din Pre

toria, în care se cpce> că Englesii au 

încunjurat Pretoria. Burii nu se vor

opune. Primarul va preda oraşul 

îndată-ce va fi provocat formal.

Londra, 5 Iunie. După rapórtele 

consulare sosite aici, situaţia în 

China este forte ameninţăt0re. O  

trupă ruséscá a fost atacată da 

Boxeri, şi câte-un misionar a fost 

omorît. In urma acésta representanţii 

Europei au decis blocarea la Peiho, 

100 chilometri depărtare de Peking,

Bruxella, 5 Iunie. Conform seri - 

sorilor, ce le are consulul belgian 

din Peking, Boxerii au distrus tre 

linii ferate, au rupt sîrmele telegra 

fului şi au dat foc la numéróse edi 

ficii. Pasagerii unui tren au fost iă 

fuiţî, 6 funcţionari belgieni ai tre 

nului au fost grav răniţi.

I î  I  \ l î  11 S  12*
L ib e r a r e a  M afeJcin gu lu i ş iL o n - 

d o n e s ii. Corespondentul din Londra al 

diarului parisian nTempsu dă amănunte forte 

interesante ou privire la modul în care au 

sërbat Londonesii liberarea Mafekingului. 

La opera curţii —  scrie corespondentul — 

se representa „Lohengrin“, de faţă fiind şi 

principele de "Wales. Tocmai când repre- 

sentaţia era la nivel, un murmur tîmpit 

se aude la intrarea operei şi se vëclù. numai 

decât un bărbat purtând în mână copia 

unei depeşl şi strigând : „asediarea Mafe

kingului a încetat**. Număroşii privitori se 

ridicară de-odată ca un singur om, cortina 

cade şi din mii de piepturi isbucni striga

rea : „Trăescă Baden-Powel“. începură apoi 

së cânte y,Got save the Queena. Prinţese, mar

chize, milionari şi toţi fără deosebire oântă 

fluturând marame, afişe, programe şi mii 

de steguleţe, cari se sporeau într’una, par’că 

ar fi eşit din pământ. Curând eşiră ou toţii 

la strada. Tot! părăsiră Opera, ca să ia 

parte în cortegiul festiv, ce se aranja mo

mentan. Pe stradă mişuna mulţime uriaşă 

de omeni, în mijlocul căreia circulau în 

tote părţile trăsuri elegante. Pe acoperişele 

trăsurilor se urcară dame decoltate şi d-nî 

în frac fluturând steguleţe. Carële lăpta

rilor şi vânzătorilor de verdeţuri formau 

un şir lung, pline cu omeni. Pe la miecjul 

nopţii delirul Londonesilor fu la culme. 

Bărbaţi şi femei, tineri şi fete erau nebuni 

de bucuriă şi damele tinere făceau eserciţi 

gimnastice, pe cari censura le-ar fi decla

rat oprite şi imorale. Mult au suferit mai 

ales bieţii, „policemanl1*. Erau prinşi de 

spate de fiinţe „gingaşe1*, cari îi sileau să 

jóee cu ele, ca să nu-şl pérdá „echilibrul1*. 

Matrozii şi soldaţii erau ridicaţi în slavă 

de civili. In Abraham, în teatrul Tivoli, în 

oluburl, sufragerii, cârciume sgomotul era 

tot aşa de mare. Aşa a ţinut totă nóplea. 

Diminâţa la 4 óre se puteau vadé încă pe 

strade forte multe femei şi fete din socie

tatea cea mai distinsă. Cavaleri eleganţi şi 

muncitori, drojdia stradelor şi reginele 

sărbătorite ale balurilor, femei sărace şi 

bogate se însufleţiau la fel, cu toţii şi tote 

fiind răpiţi de ameţâla gloriei.

*

D a m e le  din, Imersia. „N. W r. Tgbl.K 

primesce din Teheran următorea soire: Da

mele elegante din Persia în cele din urmă 

s’au decis a-se despărţi definitiv de costu

mele orientale şi a purta de aici în colo 

haine europene. Fiind-ca tóté damele din 

Ti heran ar voi de odată eă aibă rochii 

lungi, talii bine potrivite, s’a arătat lipsa 

de croitorese, deóre-ce în întreg oraşul set 

află numai douë-trei, cari sciu găti haine 

după moda européná. Croitoresele din străi

nătate din causa aeésta au uroat preţul 

croitoriei. Pentru lucrul unei simple haine 

se ia 30 - 40 ruble. Damele din Persia însë 

sunt cam risipitóre şi plătesc bucuros astfel 

de preţuri, dér oftézá amar sărmanii bftr- 

baţî. Urmézà acum întrebarea, décá vor 

primi persianele şi corsetul, care le este 

cu totul necuuo3cut. Décá în Teheran de 

fapt, moda européná se va introduce, atunci 

oraşul va fi un adevărat Eidorado pentru: 

croiioreae.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu “

din B ra şo v ,

se pot procura urmatórele cărţi:

Cărţi de rugăciiunî şi predici.

Am jhira  M ântuirei , cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 

sufletăscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 

coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ărgăritarul Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 

„Aurorau A . Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 

costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M icul mărgăritar sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 

mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora w A. Todoran 1898. Un esemplar 

legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciuni, cereri şi laude  

întru onorea Preacuratei Feciore Maria, p“en- 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 

Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 

legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

Cuvântări bisericesci pe sărbăto
rile de peste an , scrise de Prepositul ca- 
pitular loan  Paviu. Pe lângă predici, se 

mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul l fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 

prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 

înalt din România.

Cuvântări funebrali şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, întoc
mite de Joan Papiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu

mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru D u m in e c i  de Ius
tin Pup fiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma

rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E  o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici ffumose 

pentru tote Duminecele de peste an. Рге* 
ţul 2 fl, 20 cr. (prin postă recomandat 2

fl. 35 cr.)

Predice pentru Dum inecile  de 

peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vusi/iu Christp. Conţine pre

dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 

postă 85 cr.)

JRvedici pe tote Dum inecile  şi săr
bătorile de peste an, de Em. EUfterescn, 
cunoscut atât de bine oerounle roa.â- 

nesol dîn nim«ărosele sale sorierl &tât de 
măduose, instructive şi ou atâta gnst ce

tite. E о снгтв mare, de 350 pag. Preţul 1 
fi. 60 or. (4 lei).

*

In legătură cu „Predicele pentru Du

mineci şi Sărbătorîu, de Dr. Em. Elefterescu 

a apărut de acelaşi autor şi partea a doua:

„Predici ocasionale şi funebralea, care 

se estinde pe 220 pag. şi conţine 11 pre

dici pentru cununii, alte 13 predici pentru 

diferite ocasiunl (la sânţirea de biserici, la 

icstalărl de parochi şi protopopi, la pre- 

sentarea pentru prima-oră a preotului îna

intea credincioşilor; discurs la terminarea 

anului scolastic etc.) Predici pentru înmor

mântări (la bărbaţi şi femei de diferite 

etăţi şi condiţiunî). Costă un esemplar 3 

cor. 50 bani. trimis franco şi se pote procura 

dela Tipografia „A. Mureşianu* din Braşov.

Scrieri şcolare.

Istoria pedagogiei de V. Gr. Bor- 
govan 0  carte nouă şi de mare interes pentru 

toţi bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fl. 50 cr. 

(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul sco- 

lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Ti rărită în 1898, 
Partea l (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 

ёг partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 

câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în şcola, poporală de luliu 
Pov. învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 80 cr. (cu 

posta 33 cr.)

M â n u  al catechetic pentru primii an* 

şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bnsihu 
Baţm, fost profesor în seminariul din Blaşiu 

şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 

45 cr.)

^Învăţătura creştinescă, seu Catechis

m ul m are  pentru tinerimea greco-cath

Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 

episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună' 
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne 

Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta S0 cr.)

Pentru comercianţi funcţionari şi 

topi ómenii de afaceri, precum şi studenţi 

putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l  de dreptul cambial, lucrat 
de loan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 

spesele „Albineiu şi e menită a face mari 

servicii tutu or, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Idei fundam entale în economia 
politică• D-1 loan Socaciu, vechiü profe
sor la scólele comerciale române din loc, 

a scos de sub tipar o nouă broşură sub 

titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 

doua şi o nouă teoriă sociologică, care con

ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A  cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 

fără îodoălă de mare interes pentru ori 

care cetitor inteligent. Preţul e 65 cr.

„Curs  complet de corespondenţa 

comm*cială“ ', de /. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiuni, 

recomand aţiuni şi acreditive; scrisori în 

comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 

monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea duplă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
âuperioră din loc. Tractézt principiile conta

bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 

pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 

şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

Procent, Prom il, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 

înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo

ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus

3 cr. porto.

Al doilea capitol d in  contabilita

tea duplă, de I. C. Panţu. Acestă nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă.

La creditul cambial s’a întrodus o afa
cere de patru luni, trecută în registrele 
principale şi auxiliare după metodul usitat 
la noi, precum şi după metodul numit fran- 
ces, întocmai aşa, după cum se întrebuin- 
ţâză în practică, arătându-se încheerile lu

nare şi încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împăr- 

ţelă sistematică a afacerilor, s’a esplicat 
scontul de cambii şi reescontul, afaceri cu 
monete, avansuri pe efecte publice (lom

bard); împrumuturi pe alte gagiuri (marfă 
etc.) şi depunerile spre fructificare. Espli- 
cările s’au făcut la singuratice caşuri şi 
apoi s’au combinat la mici afaceri, cari 
durézá trei şi şese luni, arătându-se închee

rea într’un Maestru tabelar şi la urmă ară
tându-se trecerile, aşa după cum se în- 
templă în practică, în registre principale 

şi auxiliare.

Preţul este 2 corone 10 bani porto- 

De véndare în Braşov: la Tipografia „A. 

Mureşianu14 şi la Librăria N. Ciurcu. In Si- 
biiu : la Librăria archidiecesană. — Atra
gem atenţiunea publicului nostru, îndeosebi 

a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, 
precum şi a membrilor din direcţiunile 
băncilor nóstre şi a funcţionarilor aces- 

ora, asupra acestei lucrări de neapărată 

ttrebuinţă.

O carte valorosă, scrisă de d-1 loan 
Popea, profesor la şcolele române din Bra

şov. Cartea este întitulată: „ Caractere 
morale , esemple şi sentinţe culese din 

istoriile şi literaturile popórelor vechi şi 

moderneu. Acéstá carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprópe 400 pagine, este o ade

vărată podobă în literatura nostră. Atra
gem asupra ei atenţiunea tuturor Româ
nilor iubitori de carte; în ea cetitorul vă 
găsi o comoră nespus de preţiosă de în
văţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 

25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. —  Se află de véndare la Tipografia 

„A. Mureşianuw, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H . Zeidner în Braşov.

Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ................... 116.25

Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.55 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2°/0 . 120.50 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2%  . 100.— 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.25 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  91.20 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50

Impr. ung. cu p r e m ii ................... 158.50

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75

Renta de argint austr.......................98.25

Renta de hârtie austr....................... 98.05

Renta de aur austr........................... .116.20

LosurI din 1860.................................  125.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.62 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 717.—  

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 717.—

Napoleondorî................................. 19.27

Mărci imperiale ................... ... 118.30

London vista.................................... 242.05

Pafcis vista.........................................96.27

Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.40 

Note italiene.................................. 90.65

Cursul pieţei Braşov.

Din 6 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.—  Vend. 19.04

Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90

Napoleond’ori. Cump. 19.24 Vend. 19.26

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—

Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

ANUNŢ
despre c a s e  şi lo c u r i  de véndare.

Biserica românescă gr. or. din 

Braşov-Cetate pune  la v én dare  
următorele paiţele, situate ia o ad

mirabila posiţie, pe livada de sub 

promenada de sus a Braşovului, în 

Gr(5veri:

I Groveri, Nr. 4, 801Dm ., casă 

de pâtră cu 5 camere şi grădină.

II. Tot aci, Nr. 8. 855 Dm ., casă 

de lemn cu 8 camere şi grădină.

III. In Bârdigasse Nr. 3, In do

sul celor de sus, 628 □ i ., casă de 

lemn şi grădină.

IV. Tot aci, Nr. 4, 526 d m . ,  o 

grădină.

Tóté aceste parţele fiind situate 

unele lângă altele put forma şi un 

complex unitar, férte potrivit pen

tru vile.

Doritorii suot rugaţi a-şi adresa 

ofertele sigilate, dimpreună cu 5°/() 

din preţul oferit cei mult pănă în 

15 (28) Iunie a. C. comitetului pai o* 

chial gr. or. Térgul grâului 5.

975,2—3. Comitetul parochial.

&

I SES01TUL ie Primàvarà şi Vară
1 9 0 0  

STOFE veritabile de Briin.

O

925.22—40

S8>
В
js,

3
se

&

Un coupon de metri 3.10 Iun- f fl- 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună 

gime pentru un costum corn j jj* §i 6 90 ")ai b,ma 

plet roc, pantaloni şi pileică | fl; 8 65 „"ii n«s
c o s t a  n u m a i  j fl. 10. _  ierte flnft

Un coupon pentru costum de salon fl. f © .— cum şi stofe de pardiseuri, L o 

d en  pentru turişti, K a m g a rn  lin etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re

numita si cunoscută ea solidă si reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in bkunn.
—m i  Mostre gratis şi franco. Liferaţie conform mostri se garanteză. иш —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

A B O N A M E N T E  |

1 »  «

„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I »  «

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: jj

Pe trei luni.......................... . . .  U fi. —  Jaf

Fe şese l u n i 6 fi. —

Pe un a n .........................................  12 ti. —

X Pentru România şi străinătate:
^  Pe trei luni............................... , 10 fr,

Q  Pe şese luni . . . . . . .  20 fr. 

3  Pe un an. . . .     -iO fr.
K  ------------------

x
X âioiam init la iise iils  ei data de B im usă.
fi Pentru Austro-Uttgaria:

Pe a n ........................................................ 2 tî« —

Pe şese luni .................................... ,  . . , . 1 f l .  —

Pe trei luni . . ....................  50 cr. j ţ

Pentru România şi străinătate:

X  Pe an . . . . . .  .......................8 franci.
ît Pe şese luni.........................................-4 franci. 

K  Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci

rj Abonamentele ae fac m ai uşor  şi m a i  r e p e d e  prin ^

3  mandate poştale. yţ
- Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă jţ- 

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

g  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". ^

Ş&ST „Gazeta Transilvaniei* cu numeral â 10 fii. se vinde 

la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


